
                                                                                                                           

 

 

 

 

 

Διεθνές Συνέδριο με θέμα τον ρόλο κοινωφελών ιδρυμάτων στη διάρκεια της οικονομικής 
κρίσης 

 
Επισκόπηση πρώτης ημέρας 

 
 
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η πρώτη ημέρα του διήμερου Διεθνούς Συνεδρίου που διοργανώνει το 
Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος» σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ιδρυμάτων (European 
Foundation Centre – EFC),  με θέμα τον ρόλο ευρωπαϊκών και διεθνών κοινωφελών ιδρυμάτων κατά 
την τρέχουσα κοινωνικο-οικονομική συγκυρία. 
 
Έλληνες και ξένοι συμμετέχοντες συζήτησαν για τις διαστάσεις της ευρωπαϊκής κοινωνικο-
οικονομικής κρίσης και ανάλυσαν τη συμβολή των ιδρυμάτων για να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση 
πληθώρας κοινωνικών προβλημάτων, με  ιδιαίτερη έμφαση στην Ελληνική πραγματικότητα. 
 
H επίσημη έναρξη του Συνεδρίου έγινε από τον Ανδρέα Δρακὄπουλο, Πρόεδρο του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος». Ο Α. Δρακόπουλος καλωσόρισε κι ευχαρίστησε 
όλους τους συμμετέχοντες για την πρόθεσή τους να μοιραστούν τις απόψεις, τις εμπειρίες και την 
τεχνογνωσία τους και να συζητήσουν τρόπους που συμβάλουν στην περαιτέρω βελτίωση των 
κοινωφελών ιδρυμάτων, καθώς και στρατηγικές για την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση τρεχόντων 
κοινωνικών αναγκών. Ο Α. Δρακόπουλος τόνισε επίσης τη σημασία της μετάβασης από ένα «κράτος 
πρόνοιας» σε μια «κοινωνία πρόνοιας» ως τρόπο αντιμετώπισης των κρίσιμων θεμάτων του σήμερα. 
 
Το πρώτο εργαστήριο (workshop), αναφορικά με τις νέες προκλήσεις και ανάγκες που 
αντιμετωπίζουν τα Ευρωπαϊκά ιδρύματα, ξεκίνησε με την παρουσίαση του Angel Font Vidal, 
Υπεύθυνου Στρατηγικής και Ανθρώπινου Δυναμικού του ισπανικού Ιδρύματος “la Caixa”. Ο Α. 
Vidal συζήτησε τη στοχευμένη στρατηγική του ιδρύματος για το σχεδιασμό ειδικών προγραμμάτων 
που συνδυάζουν βραχυπρόθεσμες λύσεις για την κρίση (τροφή, κατοικία, εργασία) με 
μακροπρόθεσμες αλλαγές στις ζωές των ανθρώπων, που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των 
έντονων προβλημάτων που προκάλεσε η οικονομική κρίση στην Ισπανία. Ο δεύτερος ομιλητής, ο 
Emilio Rui Vilar, Μέλος του ΔΣ του Πορτογαλικού ιδρύματος “Fundação Calouste Gulbenkian”, 
αναφέρθηκε στις δομικές αλλαγές με βάση την καινοτομία που τα ιδρύματα πρέπει να καλλιεργήσουν, 
δεδομένων των αντίξοων οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών που απειλούν τη βιωσιμότητα των 
ΜΚΟ. Στο πλαίσιο αυτό, ο Rui Vilar τόνισε πως οι δημόσιοι, ιδιωτικοί και μη κερδοσκοπικοί φορείς δεν 
πρέπει να δραστηριοποιούνται μεμονωμένα, αλλά να συνεργάζονται με κοινούς στόχους, οι οποίοι 
μπορεί να οδηγήσουν στη δημιουργία πιο αποδοτικών κοινωνιών. 
 
Κατά τη διάρκεια του δεύτερου εργαστηρίου του συνεδρίου, ο Simon Levitt, Σύμβουλος 
Στρατηγικής και Επικοινωνίας της εταιρείας Συμβούλων “Harwood Levitt Consulting”,  μέσα 
από τον ρόλο του ως συντονιστής, εξέτασε τους τρόπους με τους οποίους τα κοινωφελή ιδρύματα 
μπορούν να συντονίζονται με τις ευαισθησίες των πολιτών και να προσαρμόζουν αντίστοιχα τα 
προγράμματά τους. Επίσης, εστίασε στην κοινή αλλά εσφαλμένη αντίληψη ότι τα ιδρύματα, με τις 
δράσεις τους, υποκαθιστούν την κρατική χρηματοδότηση. Ο Peter Economides, Brand Strategist 
και ιδρυτή της εταιρείας Felix BNI, στην ομιλία του υπογράμμισε την ευθύνη των ιδρυμάτων να 
συμπληρώνουν τις προσπάθειες του κράτους για στήριξη της κοινωνίας, αλλά και να ενθαρρύνουν τη 
δημιουργικότητα, την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα, «βοηθώντας στη μετατροπή των 
οραμάτων σε πραγματικότητα». Στο πλαίσιο του ίδιου εργαστηρίου, ο Νίκος Ξυδάκης, 
αρχισυντάκτης της εφημερίδας «Καθημερινή», έκανε αναδρομή στην ιστορική εξέλιξη της έννοιας 
της φιλανθρωπίας από την κλασσική αρχαιότητα στο Βυζάντιο, στους μεγάλους ευεργέτες του 
εικοστού αιώνα και τελικά στα σημερινά ιδρύματα. Κλείνοντας, ο Thomas Fischer, Εκτελεστικός 
Διευθυντής, Γραφείο Βρυξελλών, Ίδρυμα Bertelsmann, συζήτησε τον κρίσιμο ρόλο των 
ιδρυμάτων στην αναγνώριση κοινωνικών προβλημάτων και προκλήσεων και εστιάζοντας, κατά 
συνέπεια στην ανάπτυξη λύσεων που μπορούν να βοηθήσουν στην αντιμετώπισή τους. 
 



 
 
 

 

Οι εργασίες της ημέρας ολοκληρώθηκαν με τον Ιωάννη Τροχόπουλο, Διευθύνοντα Σύμβουλο και 
Γενικό Διευθυντή του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, ο οποίος εστίασε στο ρόλο 
των δημόσιων και δημοτικών βιβλιοθηκών ως κέντρα εκπαίδευσης, έμπνευσης, δημιουργικότητας και 
καινοτομίας κατά την κρίση. Αναφέρθηκε στο ετήσιο βραβείο Πρόσβαση στη Μάθηση (Access to 
Learning) του Ιδρύματος Gates, που κέρδισε η βιβλιοθήκη της Βέροιας, καθώς επεσήμανε 
χαρακτηριστικά: «Από τη Βέροια στο Γκέτεμποργκ και πάλι στην Αθήνα, η διαδρομή αυτή αναδεικνύει 
τη δύναμη της δημιουργικότητας και δίνει ελπίδα στις τοπικές κοινωνίες». 
 

Το Διεθνές Συνέδριο θα ολοκληρωθεί αύριο, 6 Ιουλίου, με εισηγήσεις που θα εστιάσουν στο ρόλο της 
κοινωφελούς δράσης στην αντιμετώπιση της κρίσης, και έχουν ως στόχο την παρουσίαση 
επιτυχημένων πρακτικών που έχουν εφαρμοστεί, τόσο από Ευρωπαϊκά και Αμερικανικά Ιδρύματα, 
όσο και από ελληνικούς ΜΚΟ.  
 
 


